
บทที่  4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาทัศนคติของนักศึกษาหญิงในอําเภอเมือง เชียงใหม ตอการซ้ือเส้ือผา ท่ี

ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถามไดทําการวิเคราะหและนําเสนอขอมูลในรูปแบบ
ตารางคําอธิบายผลความหมาย โดยจะแบงขอมูลการศึกษาเปน 3  สวน ดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อายุ ระดับช้ันปท่ีกําลังศึกษา   
คณะท่ีกําลังศึกษาแบงตามกลุมสาขาวิชา  และ รายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 1) 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ไดแก  
องคประกอบทางดานการรับรู องคประกอบดานความรูสึก และองคประกอบดานพฤติกรรม   
(ตารางท่ี 2 - 21)  

สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับระดับของปญหาตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง 
(ตารางท่ี 22 - 31) 
 
สวนท่ี 1  ขอมูลทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม  
  จากการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 395 คน ไดผลดัง
ตารางท่ี  1 

จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 20 - 21 ป คิดเปนรอยละ 
39.49 รองลงมามีอายุระหวาง 18-19 ป คิดเปนรอยละ 23.80   สวนใหญกําลังศึกษาอยูในระดับช้ันป
ท่ี 4 คิดเปนรอยละ 36.71 รองลงมากําลังศึกษาอยูในระดับช้ันปท่ี 3 คิดเปนรอยละ 30.63 โดยศึกษา
ในกลุมคณะสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตรมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 81.52 รองลงมา 
ไดแก กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี คิดเปนรอยละ 13.42  และ  มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 5,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ  48.86  รองลงมา มีรายไดเฉล่ียตอเดือน ระหวาง 5,001 
– 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.76   
 
 
 
 



 19 

ตารางท่ี  1   จาํนวนและรอยละ ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอมูล จํานวน  ( คน) รอยละ 
อายุ 
      ตํ่ากวา 18 ป 
       18 - 19  ป 
       20  - 21  ป 
       22 - 23  ป 
       24 - 25  ป 
       26  ป ขึ้นไป 

 
8 
94 

156 
82 
27 
28 

 
2.03 
23.80 
39.49 
20.76 
6.84 
7.09 

ระดับชั้นปท่ีกําลังศึกษา 
      ช้ันปที่ 1 
      ช้ันปที่ 2 
      ช้ันปที่ 3 
      ช้ันปที่ 4 
      ช้ันปที่ 5  
       อื่นๆ 

 
75 
47 

121 
145 

6 
1 

 
18.99 
11.90 
30.63 
36.71 
1.52 
0.52 

คณะท่ีกําลังศึกษา 
        กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตร
และสังคมศาสตร      
      กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี  
     กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตร
สุขภาพ 

 
322 

 
53 

 
20 

 

 
81.52 

 
13.42 

 
5.06 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
      ไมเกิน 5,000  บาท 
       5,001  -  10,000  บาท 
      10,001-  15,000  บาท 
      15,001 - 20,000  บาท 
      มากกวา  20,001  บาท 

 
193 
161 
36 
3 
2 

 
48.86 
40.76 
9.11 
0.76 
0.51 

  
หมายเหตุ:  กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร เชน บริหารธุรกิจ มนุษยศาสตร เศรษฐศาสตร นิติศาสตร  

                                    กลุมสาขาวิชาวทิยาศาสตรและเทคโนโลยี  เชน  วิทยาศาสตร วิศวกรรมศาสตร สถาปตยกรรมศาสตร 
                                    กลุมสาขาวิชาวทิยาศาสตรสุขภาพ เชน แพทยศาสตร  พยาบาลศาสตร  เภสัชศาสตร เทคนิคการแพทย 
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สวนท่ี   2   ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของนักศึกษาหญิงในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพืน้เมือง 

2.1 ทัศนคติองคประกอบทางดานการรับรู     
ตารางท่ี 2  ขอมูลทางดานการรับรูเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม   

ความรู/ความเขาใจ 

ทราบ ไมทราบ 

 
องคประกอบทางดานการรับรู 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย        
ไมระคายเคือง 

333 84.30 
(2) 

62 15.70 
(10) 

2. ผาฝายพ้ืนเมืองที่มีกรรมวิธีการผลิตแบบธรรมชาติ เมื่อซัก
แลวสีจะไมตก 

248 62.78 
(7) 

147 37.22 
(5) 

3. ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะกับการใสกลางแจง 313 79.24 
(3) 

82 20.76 
(9) 

4. ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี 256 64.81 
(6) 

139 35.19 
(6) 

5. ควรเก็บผาฝายไวในที่แหงและมีแสงสวางนอย เพราะจะทํา
ใหผาอยูในสภาพเดิมไดนาน 

197 49.87 
(10) 

198 50.13 
(2) 

6. การเก็บผาฝายไวในที่อับช้ืนและอุน จะทําใหผาฝายขึ้นราได
งาย 

215 54.43 
(9) 

180 45.57 
(3) 

7. โดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนัก 240 60.76 
(8) 

155 39.24 
(4) 

8. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย  295 74.68 
(5) 

100 25.32 
(7) 

9. การรีดผาฝายที่ใชความรอนสูงกวา 149 องศาเซลเซียสนานๆ 
จะทําใหเสนใยเสื่อมคุณภาพ 

120 30.38 
(11) 

275 69.62 
(1) 

10. ผาฝายพ้ืนเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของ
ทองถ่ินทางภาคเหนือ 

339 85.82 
(1) 

56 14.18 
(11) 

11. หนวยงานราชการจะสวมเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง
ทุกวันศุกร 

311 78.73 
(4) 

84 21.27 
(8) 

รวม  2867 65.98 1478 34.02 
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จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการรับรู และ ความเขาใจ
เกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง  คิดเปนรอยละ 65.98   โดยพบวามีความรูความเขาใจใน
ดานตางๆ เรียงตามลําดับรอยละ 5 ลําดับแรก ดังนี้ ลําดับแรก  ไดแก  ผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรม
การแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ คิดเปนรอยละ 85.82  ลําดับท่ี 2  ไดแก  เส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง คิดเปนรอยละ 84.30 ลําดับท่ี 3 ไดแก ผาฝายมีการ
ระบายอากาศไดดี เหมาะกับการใสกลางแจง คิดเปนรอยละ 79.24  ลําดับท่ี 4 ไดแก ทราบวา
หนวยงานราชการจะสวมเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองทุกวันศุกร คิดเปนรอยละ 78.73   และ
ลําดับท่ี 5 ไดแก ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย คิดเปนรอยละ 74.68   

           นอกจากนี้ยังพบวาผูตอบแบบสอบถามไมทราบและไมมีความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผา
ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง คิดเปนรอยละ 34.02  เรียงตามลําดับรอยละ 5 ลําดับแรก ดังนี้ ลําดับแรก 
ไดแก ไมทราบวาการรีดผาฝายท่ีใชความรอนสูงกวา 149 องศาเซลเซียสนานๆ จะทําใหเสนใยเส่ือม
คุณภาพ คิดเปนรอยละ 69.62  ลําดับท่ี 2 ไดแก ไมทราบวาควรเก็บผาฝายไวในท่ีแหงและมีแสง
สวางนอย เพราะจะทําใหผาฝายอยูในสภาพเดิมไดนาน คิดเปนรอยละ 50.13  ลําดับท่ี 3 ไดแก ไม
ทราบวาการเก็บผาฝายไวในท่ีอับช้ืนและอุน จะทําใหผาฝายข้ึนราไดงาย คิดเปนรอยละ 45.57  
ลําดับท่ี 4 ไดแก ไมทราบวาปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนัก คิดเปนรอยละ 39.24  และ
ลําดับท่ี 5 ไดแก ไมทราบวาผาฝายพื้นเมืองท่ีมีกรรมวิธีการผลิตแบบธรรมชาติ เม่ือซักแลวสีจะไม
ตก คิดเปนรอยละ 37.22   
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ตารางท่ี 3  ขอมูลทางดานการรับรูเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามอายุ     
 

อายุ /  ทราบและเขาใจ 
ตํ่ากวา 
18 ป 

18-19 ป 20-21 ป 22-23 ป 24-25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

 
องคประกอบทางดานการรับรู 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวม
ใสสบาย       ไมระคายเคือง 

87.50 86.17 84.62 85.37 81.48 75.00 

2. ผาฝายพ้ืนเมืองที่มีกรรมวิธีการผลิต
แบบธรรมชาติ เมื่อซักแลวสีจะไมตก 

62.50 62.77 62.82 64.63 55.56 64.29 

3. ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะ
กับการใสกลางแจง 

87.50 79.79 78.85 79.27 77.78 78.57 

4. ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี 75.00 64.89 64.74 64.63 59.26 67.86 
5. ควรเก็บผาฝายไวในที่แหงและมีแสง
สวางนอย เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพ
เดิมไดนาน 

62.50 47.87 56.41 42.68 40.74 46.43 

6. การเก็บผาฝายไวในที่อับช้ืนและอุน 
จะทําใหผาฝายขึ้นราไดงาย 

62.50 57.45 58.33 53.66 33.33 42.86 

7. โดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและ
หดตัวมากนัก 

50.00 58.51 64.10 51.22 81.48 60.71 

8. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับ
งาย  

75.00 72.34 75.64 71.95 77.78 82.14 

9. การรีดผาฝายที่ใชความรอนสูงกวา 
149 องศาเซลเซียสนานๆ จะทําใหเสน
ใยเสื่อมคุณภาพ 

75.00 25.53 32.69 25.61 29.63 35.71 

10. ผาฝายพ้ืนเมืองเปนวัฒนธรรมการ
แตงกายเฉพาะของทองถ่ินทาง
ภาคเหนือ 

87.50 89.36 81.41 87.80 85.19 92.86 

11. หนวยงานราชการจะสวมเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองทุกวันศุกร 

87.50 81.91 77.56 71.95 85.19 85.71 
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จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุตํ่ากวา 18 ป จะมีการรับรูและ
ความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวม
ใสสบาย ไมระคายเคือง  ผาฝายมีการระบายอากาศไดดีเหมาะกับการใสการแจง ผาฝายพื้นเมืองเปน
วัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ  และ ทราบวาหนวยงานราชการจะสวม
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองทุกวันศุกร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 87.50 รองลงมา ทราบวาผาฝาย
สามารถซับเหง่ือไดดี เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย และ การรีดผาฝายท่ีใชความรอนสูง
กวา 149 องศาเซลเซียสนานๆ จะทําใหเสนใยเส่ือมคุณภาพ คิดเปนรอยละ 75.00   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 18-19  ป จะมีการรับรูและความเขาใจเกีย่วกบั
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ิน
ทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 89.36 รองลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผู
สวมใสสบาย ไมระคายเคือง คิดเปนรอยละ 86.17 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 20-21  ป และ อายุระหวาง22 -23 ป จะมีการ
รับรูและความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําให
ผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.62 และ 85.37 ตามลําดับ  รองลงมา 
ทราบวาผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ  คิดเปนรอยละ 
81.41 และ 87.80 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 24-25 ป จะมีการรับรูและความเขาใจเกี่ยวกับ 
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ิน
ทางภาคเหนือ และ ทราบวาหนวยงานราชการจะสวมเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองทุกวันศุกร 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.19 รองลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย ไม
ระคายเคือง และทราบวาโดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนัก คิดเปนรอยละ 81.48 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  26  ปข้ึนไป จะมีการรับรูและความเขาใจเกี่ยวกับ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ิน
ทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 92.86  รองลงมา  ทราบวาหนวยงานราชการจะสวมเส้ือผาท่ี
ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองทุกวันศุกร คิดเปนรอยละ 85.71 
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ตารางท่ี 4  ขอมูลทางดานการรับรูเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามช้ันปท่ีศึกษา   
 

ชั้นปท่ีศึกษา / ทราบและเขาใจ 

ปท่ี 1 ปท่ี 2 ปท่ี 3 ปท่ี 4 ปท่ี 5 
 

องคประกอบทางดานการรับรู 
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย  
ไมระคายเคือง 

89.33 76.60 85.12 84.14 66.67 

2. ผาฝายพ้ืนเมืองที่มีกรรมวิธีการผลิตแบบธรรมชาติ 
เมื่อซักแลวสีจะไมตก 

66.67 57.45 66.12 60.00 50.00 

3. ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะกับการใส
กลางแจง 

84.00 68.83 81.82 80.00 66.67 

4. ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี 73.33 59.57 68.60 59.31 50.00 
5. ควรเก็บผาฝายไวในที่แหงและมีแสงสวางนอย 
เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพเดิมไดนาน 

50.67 46.81 59.50 42.07 50.00 

6. การเก็บผาฝายไวในที่อับช้ืนและอุน จะทําใหผา
ฝายขึ้นราไดงาย 

60.00 51.06 65.29 42.76 66.67 

7. โดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนัก 61.33 48.94 62.81 61.38 83.33 
8. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย  72.00 78.72 71.07 77.93 66.67 
9. การรีดผาฝายที่ใชความรอนสูงกวา 149 องศา
เซลเซียสนานๆ จะทําใหเสนใยเสื่อมคุณภาพ 

36.00 31.91 28.10 27.59 50.00 

10. ผาฝายพ้ืนเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะ
ของทองถ่ินทางภาคเหนือ 

90.67 82.98 84.30 84.83 100.00 

11. หนวยงานราชการจะสวมเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองทุกวันศุกร 

86.67 72.34 79.34 75.86 83.33 

 
หมายเหตุ : อื่นๆ มีผูตอบแบบสอบถามจํานวน 1 คน ดังน้ันผลท่ีไดจึงไมนํามาวิเคราะหผล 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในช้ันปท่ี 1 และช้ันป 

ท่ี 4 จะมีการรับรูและความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายพื้นเมืองเปน
วัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.46 และ 91.67 
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ตามลําดับ รองลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง คิดเปน
รอยละ 89.33 และ 84.14  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในช้ันปท่ี 2 จะมีการรับรูและความเขาใจ
เกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน ผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะ
ของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 82.98 รองลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
คอนขางจะยับงาย คิดเปนรอยละ 78.72 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในช้ันปท่ี 3 จะมีการรับรูและความเขาใจ
เกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย ไม
ระคายเคือง  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.12 รองลงมา ทราบวาผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการ
แตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ   คิดเปนรอยละ 84.30 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในช้ันปท่ี 5 จะมีการรับรูและความเขาใจ
เกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน ผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะ
ของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา ทราบวาโดยปกติผาฝายจะคง
รูป ไมยืดและหดตัวมากนัก และทราบวาหนวยงานราชการจะสวมเส้ือผาที่ผลิตจากผาฝายพื้นเมือง
ทุกวันศุกร  คิดเปนรอยละ 83.33 
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ตารางท่ี 5  ขอมูลทางดานการรับรูเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามคณะท่ีกําลังศึกษา 
 

คณะที่กําลังศึกษา / ทราบและเขาใจ 
กลุมสาขาวิชา

มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตรและ

เทคโนโลยี 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร
สุขภาพ 

 
 

องคประกอบทางดานการรับรู 

รอยละ รอยละ รอยละ 

1. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวม
ใสสบาย       ไมระคายเคือง 

84.78 83.02 80.00 

2. ผาฝายพ้ืนเมืองที่มีกรรมวิธีการผลิตแบบ
ธรรมชาติ เมื่อซักแลวสีจะไมตก 

64.60 64.15 30.00 

3. ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะกับ
การใสกลางแจง 

78.57 81.13 85.00 

4. ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี 64.91 66.04 60.00 
5. ควรเก็บผาฝายไวในที่แหงและมีแสง
สวางนอย เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพ
เดิมไดนาน 

51.55 45.28 35.00 

6. การเก็บผาฝายไวในที่อับช้ืนและอุน จะ
ทําใหผาฝายขึ้นราไดงาย 

56.52 49.06 35.00 

7. โดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหด
ตัวมากนัก 

61.18 50.94 80.00 

8. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับ
งาย  

75.16 67.92 85.00 

9. การรีดผาฝายที่ใชความรอนสูงกวา 149 
องศาเซลเซียสนานๆ จะทําใหเสนใยเสื่อม
คุณภาพ 

30.12 37.74 15.00 

10. ผาฝายพ้ืนเมืองเปนวัฒนธรรมการแตง
กายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ 

86.34 84.91 80.00 

11. หนวยงานราชการจะสวมเสื้อผาที่ผลิต
จากผาฝายพ้ืนเมืองทุกวันศุกร 

79.19 77.36 75.00 
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จากตารางท่ี  5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูใน กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตร และสังคมศาสตร และ กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   จะมีการรับรู  และ
ความเขาใจเกี่ยวกับ เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตง
กายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.34 และ 84.91 ตามลําดับ รองลงมา 
ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง คิดเปนรอยละ 84.78 และ 83.02 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีกําลังศึกษาอยูในกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ จะมีการ
รับรูและความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานผาฝายมีการระบายอากาศไดดี
เหมาะกับการใสกลางแจง และเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
85.00 รองลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง  โดยปกติผา
ฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนัก และทราบวาผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะ
ของทองถ่ินทางภาคเหนือ คิดเปนรอยละ 80.00 
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ตารางท่ี 6  ขอมูลทางดานการรับรูเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน /ทราบและเขาใจ 
ไมเกิน 

5,000 บาท 
5,001-
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001-
20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 

บาทขึ้นไป 

 
 

องคประกอบทางดานการรับรู 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใส
สบาย       ไมระคายเคือง 

83.94 84.47 86.11 100.00 50.00 

2. ผาฝายพ้ืนเมืองที่มีกรรมวิธีการผลิตแบบ
ธรรมชาติ เมื่อซักแลวสีจะไมตก 

63.21 63.35 55.56 66.67 100.00 

3. ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะกับ
การใสกลางแจง 

80.31 72.88 80.56 66.67 100.00 

4. ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี 63.73 67.70 55.56 100.00 50.00 
5. ควรเก็บผาฝายไวในที่แหงและมีแสงสวาง
นอย เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพเดิมได
นาน 

50.26 48.45 52.78 100.00 100.00 

6. การเก็บผาฝายไวในที่อับช้ืนและอุน จะทํา
ใหผาฝายขึ้นราไดงาย 

54.92 52.17 61.11 66.67 50.00 

7. โดยปกติผาฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัว
มากนัก 

60.62 60.25 63.89 100.00 100.00 

8. เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย  70.98 79.50 72.22 100.00 50.00 
9. การรีดผาฝายที่ใชความรอนสูงกวา 149 
องศาเซลเซียสนานๆ จะทําใหเสนใยเสื่อม
คุณภาพ 

32.64 26.09 36.11 33.33 50.00 

10. ผาฝายพ้ืนเมืองเปนวัฒนธรรมการแตง
กายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ 

84.46 86.34 91.67 100.00 50.00 

11. หนวยงานราชการจะสวมเสื้อผาที่ผลิต
จากผาฝายพ้ืนเมืองทุกวันศุกร 

79.27 77.02 83.33 66.67 100.00 
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จากตารางท่ี 6   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ีย ตํ่ากวา 5,000 บาท ผูท่ีมีรายได
เฉล่ีย ระหวาง 5,001 – 10,000 บาท และ 10,001 -15,000 บาท จะมีการรับรูและความเขาใจเกี่ยวกับ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ในดานผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของ
ทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.46, 86.34 และ 91.67 ตามลําดับ รอง 
ลงมา ทราบวาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง  คิดเปนรอยละ 83.94, 
84.47 และ 86.11  ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,001 – 20,000 บาทจะมี
การรับรูและความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดานเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะ
ทําผูสวมใสสบาย ไมระคายเคือง ผาฝายสามารถซับเหง่ือไดดี ควรเก็บผาฝายไวในท่ีแหงและมีแสง
สวางนอย เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพเดิมไดนาน เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายคอนขางจะยับงาย และ 
ผาฝายพื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
100.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา20,001 บาท จะมีการรับรูและ 
ความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองในดาน  ผาฝายพื้นเมืองท่ีมีกรรมวิธีการผลิต
แบบธรรมชาติ เม่ือซักแลวสีจะไมตก ผาฝายมีการระบายอากาศไดดี เหมาะกับการใสกลางแจงควร
เก็บผาฝายไวในท่ีแหงและมีแสงสวางนอย เพราะจะทําใหผาอยูในสภาพเดิมไดนาน โดยปกติผา
ฝายจะคงรูป ไมยืดและหดตัวมากนักและ ทราบวาหนวยงานราชการจะสวมเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองทุกวันศุกร  มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.00  
  ผลการศึกษาทัศนคติองคประกอบทางดานการรับรู พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุระหวาง 20-21 ป และ 22 -23 ป โดยศึกษาอยูในระดับช้ันปท่ี 3 สวนใหญจะมีการรับรูและความ
เขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ในดานเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายจะทําใหผูสวมใส
สบาย ไมระคายเคือง มากท่ีสุด ซ่ึงกลุมสาขาวิชาท่ีมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมืองมากท่ีสุด คือ กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร โดยมีการรับรูวา ผาฝาย
พื้นเมืองเปนวัฒนธรรมการแตงกายเฉพาะของทองถ่ินทางภาคเหนือ มากท่ีสุด และผูท่ีมีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือน  ต้ังแต 15,001 บาทข้ึนไป จะมีการรับรูและเขาใจเกี่ยวกับคุณสมบัติของเส้ือผาท่ีผลิตจาก
ผาฝายพื้นเมืองมากกวา ผูท่ีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 15,000 บาท   
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 2.2   ทัศนคตอิงคประกอบดานความรูสึก    
ตารางท่ี 7 คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง 
ของผูตอบแบบสอบถาม   
 
ความรูสึก/ความคิดเห็นตอการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพืน้เมือง 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.65 มาก 1 
ปจจัยดานราคา 3.58 มาก 2 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.44 ปานกลาง 4 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.53 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 3.55 มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ี
ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.55 โดยใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑเปนอันดับแรก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 รองลงมาไดแก ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.58 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 และ ปจจัยดานการจัดจําหนาย ใหความ 
สําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 
   
ตารางท่ี 8    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อสวมใสจะทําใหรูสึก
สบาย 

3.82 มาก 2 

เสื้อผาฝายสามารถระบายความรอนไดดี  3.78 มาก 3 
ผาฝายพ้ืนเมืองสามารถสวมใสไดในทุกโอกาส 3.39 ปานกลาง 10 
ผาฝายพ้ืนเมืองมีรูปแบบที่เปนเอกลักษณของภาคเหนือ 4.20 มาก 1 
การสวมใสผาฝายพ้ืนเมืองจะทําใหผูพบเห็นรูสึก
ประทับใจ 

3.74 มาก 6 
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ตารางท่ี 8    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีสีสันสวยงาม 3.55 มาก 9 
ผาฝายพ้ืนเมืองมีความคงทน  ไมขาดงาย  3.58 มาก 8 
เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีการผลิตที่มีคุณภาพ 
การตัดเย็บประณีต  

3.56 มาก 7 

ผูสูงอายุเทาน้ันที่จะสวมเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 3.33 ปานกลาง 11 
ผาฝายพ้ืนเมืองมีรูปแบบ หรือการออกแบบที่ทันสมัย 3.30 ปานกลาง 12 
ผาฝายพ้ืนเมืองสามารถนําไปประยุกตใชในงานพิธีสําคัญ
ได เชน  งานแตงงาน   

3.77 มาก 5 

สามารถนําเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองเปนของขวัญ
ในเทศกาลตางๆได   

3.78 มาก 3 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.65 มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 
 

จากตารางท่ี  8 พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.65 โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองสามารถสวมใสไดใน
ทุกโอกาส ปจจัยยอยผูสูงอายุเทานั้นท่ีจะสวมเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง และปจจัยยอยผาฝาย
พื้นเมืองมีรูปแบบหรือการออกแบบท่ีทันสมัยอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39, 3.33 
และ 3.30 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี  9   คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานราคา 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ผาฝายพ้ืนเมืองมีราคาไมแพงมากเมื่อเทียบกับเสื้อผา
ทั่วไป 

3.48 ปานกลาง 3 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายมีราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.56 มาก 2 
ราคาของเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีหลายระดับ
ราคา 

3.70 มาก 1 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา 3.58 มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 9 พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉล่ียรวมเทากับ 3.58 โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยราคาของเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมี
หลายระดับราคา ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.70   รองลงมา ไดแก ปจจัยยอยเส้ือผาที่ผลิตจาก
ผาฝายมีราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56 และ ปจจัยยอยผาฝาย
พื้นเมืองมีราคาไมแพงมากนักเม่ือเทียบกับเส้ือผาท่ัวไป ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.48 
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ตารางท่ี 10     คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอทัศนคติ
การซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

สามารถหาซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองไดตามรานขาย
เสื้อผาทั่วไป 

3.28 ปานกลาง 4 

รานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองสวนใหญจะขายตาม
ตลาดทองถ่ิน  เชน ตลาดวโรรส  ถนนคนเดินทาแพ  

4.02 มาก 1 

รานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีขายตาม
หางสรรพสินคา เชน โรบินสัน เซนทรัล  

3.35 ปานกลาง 3 

รานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีขายตาม
หางสรรพสินคาไฮเปอรมารเก็ต เชน โลตัส คารฟูร  แม็คโคร  

2.98 ปานกลาง 6 

รานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองจะมีตามแหลงการคา
ของวัยรุน  เชน ตลาดนัดหนาม.ช.  ตลาดนัดทั่วไป เปนตน 

2.99 ปานกลาง 5 

รานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองจะมีตามงานแสดงสินคา
ตางๆ 

3.99 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.44 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 10  พบวา ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.44 โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยรานขายเส้ือผาท่ีผลิตจาก
ผาฝายพื้นเมืองสวนใหญจะขายตามตลาดทองถ่ิน เชน ตลาดวโรรส ถนนคนเดินทาแพ ในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02  รองลงมาไดแก  รานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองจะมีตามงาน
แสดงสินคาตางๆ ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.99 และ รานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองมีขายตามหางสรรพสินคา เชน โรบินสัน เซนทรัล ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.35   
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ตารางท่ี  11    คาเฉล่ีย และแปลผลระดบัความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ
ทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

สามารถตอรองราคาไดเปนรายช้ิน  3.46 ปานกลาง 3 
ในกรณีที่มีการซื้อหลายตัวจะมีสวนลดพิเศษให 3.53 มาก 2 
การใหลูกคาลองสวมเสื้อผากอนที่จะซื้อเปนปจจัยหลักที่ทําให
เกิดการตัดสินใจซ้ือ 

3.76 มาก 1 

เมื่อซื้อแลวพบวามีขอผิดพลาด สามารถนํามาเปล่ียนได 3.39 ปานกลาง 4 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.53 มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 11 พบวาใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวม 

อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ  3.53 ยกเวนปจจัยยอยสามารถตอรองราคาไดเปนรายช้ิน และ 
เม่ือซ้ือแลวพบวามีขอผิดพลาดสามารถนํามาเปล่ียนได อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 
และ 3.39 ตามลําดับ โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยการใหลูกคาลองสวมเส้ือผากอนท่ีจะซ้ือเปน
ปจจัยหลักท่ีทําใหเกิดการตัดสินใจซ้ือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 และรองลงมา ไดแก ใน
กรณีท่ีมีการซ้ือหลายตัวจะมีสวนลดพิเศษให ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53   
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ตารางท่ี 12     คาเฉล่ียของปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอทัศนคติของนักศึกษาหญิงในอําเภอ
เมืองเชียงใหม ตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง  เรียงลําดับ 10 ลําดับแรก 
 
ลําดับท่ี ปจจัยการตลาด ปจจัยยอย คาเฉล่ีย 

1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผาฝายพื้นเมืองมีรูปแบบท่ีเปนเอกลักษณ
ของภาคเหนือ 

4.20 
 

2 ปจจัยดานการจัดจําหนาย รานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง
สวนใหญจะขายตามตลาดทองถ่ิน เชน 
ตลาดวโรรส ถนนคนเดนิ  

4.02 

3 ปจจัยดานการจัดจําหนาย รานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองจะ
มีตามงานแสดงสินคาตางๆ 

3.99 

4 ปจจัยดานผลิตภัณฑ เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองเม่ือสวม
ใสจะทําใหรูสึกสบาย 

3.82 

5 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

เส้ือผาฝายสามารถระบายความรอนไดดี  
สามารถนําเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองเปนของขวัญในเทศกาลตางๆได 

3.78 
3.78 

6 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผาฝายพื้นเมืองสามารถนําไปประยุกตใช
ในงานพิธีสําคัญได เชน งานแตงงาน 

3.77 

7 ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

การใหลูกคาลองสวมเส้ือผากอนท่ีจะซ้ือ
เปนปจจยัหลักท่ีทําใหเกิดการตัดสินใจซ้ือ 

3.76 

8 ปจจัยดานผลิตภัณฑ การสวมใสผาฝายพื้นเมืองจะทําใหผูพบ
เห็นรูสึกประทับใจ 

3.74 

9 ปจจัยดานราคา ราคาของเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมี
หลายระดับราคา 

3.70 

10 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผาฝายพื้นเมืองมีความคงทน ไมขาดงาย 3.58 
 

  จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตางๆ  10 
ลําดับแรกโดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ลําดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ในปจจัยยอยผาฝาย
พื้นเมืองมีรูปแบบท่ีเปนเอกลักษณของภาคเหนือ เทากับ 4.20  ลําดับท่ี 2  ไดแก ปจจัยดานการจัด
จําหนาย ในปจจัยยอยรานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองสวนใหญจะขายตามตลาดทองถ่ิน 
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เชน ตลาดวโรรส ถนนคนเดิน มีคาเฉล่ียเทากับ  4.02  ลําดับท่ี 3 ไดแก  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  
ในปจจัยยอยรานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองจะมีตามงานแสดงสินคาตางๆ  มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.99  ลําดับท่ี 4  ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในปจจัยยอยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง
เม่ือสวมใสจะทําใหรูสึกสบาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82  ลําดับท่ี 5 ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ใน
ปจจัยยอยเส้ือผาฝายสามารถระบายความรอนไดดี และ ปจจัยยอยสามารถนําเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมืองเปนของขวัญในเทศกาลตางๆได  มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ 3.78    ลําดับท่ี  6  ไดแก  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองสามารถนําไปประยุกตใชในงานพิธีสําคัญได เชน 
งานแตงงาน  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.77  ลําดับท่ี 7 ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในปจจัยยอย
การใหลูกคาลองสวมเส้ือผากอนท่ีจะซ้ือเปนปจจัยหลักท่ีทําใหเกิดการตัดสินใจซ้ือ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.76  ลําดับท่ี 8  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในปจจัยยอยการสวมใสผาฝายพื้นเมืองจะทําใหผูพบ
เห็นรูสึกประทับใจ มีคาเฉล่ียเทากับ  3.74  ลําดับท่ี  9  ไดแก  ปจจัยดานราคา ในปจจัยยอยราคาของ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมีหลายระดับราคา มีคาเฉล่ียเทากับ  3.70  และ ลําดับท่ี 10  ไดแก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองมีความคงทน ไมขาดงาย มีคาเฉล่ียเทากับ  3.58    
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ตารางท่ี  13    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญท่ีมีผลตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ 

ตํ่ากวา 
18 ป 

18-19 ป 20-21 ป 22-23 ป 24-25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

   
รวม 

 

ความรูสึก/ความคิดเห็น
ตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพืน้เมือง คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.73 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา 3.83 

(มาก) 
3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.56 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา ในทุกชวงอายุใหความสําคัญตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ี
ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับมาก ยกเวน อายุระหวาง 18-19 ป ใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.45  โดยชวงอายุตํ่ากวา 18 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.61  อายุ
ระหวาง 20-21 ป มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.57 อายุระหวาง 22 -23 ป  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.58 อายุ
ระหวาง 24 -25 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.55  และอายุ  26 ปข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.72    
  กลุมอายุตํ่ากวา 18 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคามากท่ีสุด ในระดับมาก       
มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.83 รองลงมา คือ    ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73  
   กลุมอายุระหวาง 18 –19 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.61   รองลงมาคือ ปจจัยดานราคา และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40   
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  กลุมอายุระหวาง 20 – 21 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 รองลงมาคือปจจัยดานราคา ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63   
  กลุมอายุระหวาง 22 – 23 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ และ ปจจัยดาน
ราคา มากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากัน เทากับ 3.63 รองลงมาคือ ปจจัยดานการสงเสริมการ 
ตลาด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59   

กลุมอายุระหวาง 24 – 25 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ใน 
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 รองลงมาคือปจจัยดานการจัดจําหนาย ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.58   

กลุมอายุ 26  ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับ 
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 รองลงมาคือปจจัยดานราคา ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81   
 
ตารางท่ี  14     คาเฉล่ีย และแปลผลระดบัความสําคัญท่ีมีผลตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับช้ันปท่ีกําลังศึกษา 

ชั้นปท่ีกําลังศึกษา 
ปที่ 1  ปที่ 2 ปที่ 3  ปที่ 4  ปที่ 5 

 
รวม 

ความรูสึก/ความ
คิดเห็นตอการซื้อ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผา

ฝายพืน้เมือง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.72 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.62 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.47 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.50 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.52 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 14 พบวา นักศึกษาท่ีกําลังศึกษาในช้ันปตางๆใหความสําคัญตอ
ทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับมาก โดยระดับช้ันปท่ี 1 และปท่ี 
4 มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 และ 3.63   สําหรับช้ันปท่ี 2 ปท่ี 3 และปท่ี 5 ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.38, 3.50 และ 3.44 ตามลําดับ   
  นักศึกษาช้ันปท่ี 1  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก   
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62  

นักศึกษาชั้นปที่ 2  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.48 รองลงมา   คือ ปจจัยดานการจัดจําหนาย ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.39  

นักศึกษาช้ันปท่ี 3 ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก มี 
คาเฉล่ียเทากับ 3.61 รองลงมา คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.48  

นักศึกษาช้ันปท่ี 4 ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคามากท่ีสุด ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.72  รองลงมา คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ ในระดับมาก   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71   

นักศึกษาชั้นปท่ี 5 ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย มากท่ีสุด ในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 รองลงมา คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.71 
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ตารางท่ี   15    คาเฉล่ีย และแปลผลระดบัความสําคัญท่ีมีผลตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะท่ีกําลังศึกษา  
 

คณะท่ีกําลังศึกษา 

กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร

และ
เทคโนโลยี 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร
สุขภาพ  

   
 

รวม 

 
ความรูสึก/ความคิดเห็น 

ตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจาก 
ผาฝายพืน้เมือง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.65 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.63 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.57 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 
(มาก) 

3.46 
 (ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
                : กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร เชน บริหารธุรกิจ มนุษยศาสตร เศรษฐศาสตร นิติศาสตร  
                   กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  เชน  วิทยาศาสตร วิศวกรรมศาสตร สถาปตยกรรมศาสตร 
                   กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เชน แพทยศาสตร  พยาบาลศาสตร  เภสัชศาสตร เทคนิคการแพทย  

 
จากตารางท่ี 15 พบวา กลุมสาขาวิชาใหความสําคัญตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต

จากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยกลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
ใหความสําคัญในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.58 กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
และกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.46 และ 3.43 
ตามลําดับ   และทุกกลุมสาขาวิชาใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมากท่ีสุดเปนลําดับแรก    
  กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 รองลงมา คือปจจัยดานราคา ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63  
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  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
มากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62  รองลงมา คือ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43  
  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑมาก
ท่ีสุดในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ  3.40  
 
ตารางท่ี   16    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

มากกวา
20,001 
บาท 

รวม 
 

ความรูสึก/ความคิดเห็น 
ตอการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจาก 

ผาฝายพืน้เมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.56 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.51 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา     ทุกชวงรายไดเฉล ี่ยตอเดือนใหความสําคัญตอทัศนคติการ 
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ซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับมาก  โดยผูมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
5,000  บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.56   ผูท่ีมีรายไดเฉล ี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท   มีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.54 ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.54    ผูท่ีมี
รายไดเฉล ี่ยตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.53     ยกเวน ผูมีรายไดเฉล่ียตอ
เดือนมากกวา20,001 บาท  ใหความสําคัญในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37   
  ผู ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  ไมเกิน 5,000  บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน 
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก  มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.68 รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา  ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดมากท่ีสุด ในระดับมาก   มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.61   รองลงมาคือปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด ในระดับมาก   มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.83   รองลงมาคือปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,001 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดมากท่ีสุด  ในระดับมาก  มีคาเฉล ี่ยเทากับ  3.63  รองลงมา คือ ปจจัยดานราคา ใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
 ผลการศึกษาทัศนคติองคประกอบดานความรูสึก  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม อายุ
ตํ่ากวา 18 ป จะใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ในระดับมาก  เปนลําดับแรก   โดยกลุมอายุ 18 ป
ข้ึนไป  และ ผูท่ีกําลังศึกษาอยูในระดับช้ันปท่ี 1 -3  จะใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ใน
ระดับมาก เปนลําดับแรกเชนเดียวกัน  กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร ใหความสําคัญ
โดยรวมอยูในระดับมาก  ยกเวน ปจจัยดานการจัดจําหนาย อยูในระดับปานกลาง  ผูท่ีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนทุกกลุม ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายอยูในระดับปานกลาง   ผูท่ีรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท จะใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ เปนลําดับแรก รองลงมา คือ 
ปจจัยดานราคา  
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             2. 3 ทัศนคติองคประกอบดานพฤติกรรม       
ตารางท่ี 17     รอยละ คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม 

ระดับความสําคัญของพฤติกรรม                     พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเส้ือผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง  

รอยละ 
 

   X 
 

แปลผล 
เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

เมื่อมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ ทานจะ
แตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

51.90 
(7) 

3.39 ปานกลาง 8 

เมื่อมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน สงกรานต  
ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมือง  

54.18 
(4) 

3.53 มาก 6 

ถามีการออกแบบเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย และสีสัน
ดึงดูดใจมากกวาน้ี ทานจะซื้อมาสวมใสโดยไม
ลังเล  

52.91 
(6) 

3.50 ปานกลาง 7 

หากภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวยผาฝาย
พ้ืนเมือง ทานจะรวมในการรณรงคดวย  

59.75 
(1) 

3.69 มาก 1 

เมื่อทานเห็นบุคคลที่ทานช่ืนชอบ เชน นักแสดง 
นักรอง แตงกายดวยผาฝายพ้ืนเมือง ทานจะแตง
กายตาม  

34.43 
(15) 

3.10 ปานกลาง 14 

หากมีรานจําหนายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองเพ่ิมขึ้น ทานจะซื้อมาสวมใสมากขึ้น 

42.78 
(11) 

3.27 ปานกลาง 10 

เมื่อทานเห็นเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่จําหนายใน
รานมีรูปแบบที่ถูกใจทานจะซื้อทันที 

55.95 
(3) 

3.56 มาก 4 

ทานจะซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองผืน
ใหมก็ตอเมื่อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่มีน้ันเกาแลว 

42.78 
(11) 

3.26 ปานกลาง 11 

ทานจะซื้อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อทาน
ตองการชวยสงเสริมใหคนรอบขางสวมใส
เสื้อผาฝายพ้ืนเมือง  

34.93 
(13) 

3.12 ปานกลาง 13 

ทานจะซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อทานตองการชุดที่
แสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ 

58.22 
(2) 

3.63 มาก 2 



 44 

ตารางท่ี 17     รอยละ คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญของพฤติกรรม                     พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเส้ือผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง  

รอยละ 
 

   X 
 

แปลผล 
เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ทานจะสวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อมี
กลุมคนอายุรุนเดียวกันกับทานสวมใสกอน  

43.04 
(10) 

3.24 ปานกลาง 12 

ทานจะเลือกซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง
เพ่ือนําไปสวม ในชีวิตประจําวัน  

35.69 
(14) 

3.05 ปานกลาง 15 

เมื่อราคาเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีราคา
ถูกกวาเสื้อผาทั่วไป ทานจะซื้อผาฝายเพ่ือสวม
ใส 

43.30 
(9) 

3.28 ปานกลาง 9 

ทานจะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกายของ
ภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพ้ืนเมือง  

53.42 
(5) 

3.58 มาก 3 

ทานจะเลือกซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเพ่ือนําไปเปน
ของฝาก  

51.14 
(8) 

3.56 มาก 4 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอ
ทัศนคติ  

 3.38 ปานกลาง  

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
                   จํานวนรอยละ  คิดจากคําตอบที่เลือกตอบมาก และ มากท่ีสุด จากตารางท่ี 10  

 
จากตารางท่ี 17   พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผา 

ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับตามคาเฉล่ีย  ดังนี้  ลําดับแรก
ไดแก   หากภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวยผาฝายพื้นเมือง  จะรวมในการรณรงคดวยในระดับ
มาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.69  ลําดับท่ี  2  ไดแก  จะซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึง
เอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.63   ลําดับท่ี 3 ไดแก จะชวยดํารง
วัฒนธรรมการแตงกายของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพื้นเมือง ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.58  ลําดับท่ี 4 ไดแก เม่ือเห็นเส้ือผาฝายพื้นเมืองท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ีถูกใจจะซ้ือทันที   
และ  จะเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56   ลําดับ
ท่ี 6  ไดแก เม่ือมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน สงกรานต  จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
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พื้นเมือง ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53  ลําดับท่ี 7 ไดแก  ถามีการออกแบบเส้ือผาท่ีผลิตจาก
ผาฝายพื้นเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย และสีสันดึงดูดใจมากกวานี้ จะซ้ือมาสวมใสโดยไมลังเล  
ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.50   ลําดับท่ี 8 ไดแก  เม่ือมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ  
จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 ลําดับท่ี 9 
ไดแก  เม่ือราคาเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมีราคาถูกกวาเส้ือผาท่ัวไป จะซ้ือผาฝายเพ่ือสวมใส  
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28  และลําดับท่ี 10  ไดแก  หากมีรานจําหนายเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมืองเพ่ิมข้ึน ทานจะซ้ือมาสวมใสมากข้ึน  ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 

ในตารางท่ี   17  ยังพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาที่ผลิตจากผาฝายพื้นเมือง มากกวารอยละ 50  มี 8 ลําดับ  ดังนี้   ลําดับแรก ไดแก เม่ือภาครัฐมี
การรณรงคใหแตงกายดวยผาฝายพื้นเมือง  คิดเปนรอยละ  59.75   ลําดับท่ี 2 ไดแก  จะเลือกซ้ือผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ  คิดเปนรอยละ 58.22 ลําดับท่ี 3 
ไดแก จะซ้ือเม่ือเห็นเส้ือผาฝายพื้นเมืองท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบที่ถูกใจทันที คิดเปนรอยละ 
55.92  ลําดับท่ี 4 ไดแก  เม่ือมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน สงกรานต  จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง  คิดเปนรอยละ 54.18   ลําดับท่ี 5   ไดแก  จะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกาย
ของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพื้นเมือง คิดเปนรอยละ 53.42  ลําดับท่ี 6 ไดแก ถามีการ
ออกแบบเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย และสีสันดึงดูดใจ  จะซ้ือ      
มาสวมใสโดยไมลังเล  คิดเปนรอยละ 52.91  ลําดับท่ี 7  ไดแก  เม่ือมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ  
จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง คิดเปนรอยละ 51.90   และลําดับท่ี 8 ไดแก จะเลือก
ซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 51.14  
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ตารางท่ี 18    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 
18 ป 

18 -19 ป 20- 21 ป 22 –23ป 24 - 25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

   
รวม 

 
พฤติกรรมตอทัศนคติการ
ซื้อเสื้อผาท่ีผลิตจากผาฝาย

พ้ืนเมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เมื่อมีงานทําบุญและงาน
มงคลตางๆ ทานจะแตงกาย
ดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมือง 

3.75 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

เมื่อมีเทศกาลประจําปตางๆ 
เชน สงกรานต  ทานจะแตง
กายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมือง  

3.63 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ถามีการออกแบบเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองให
มีความสวยงาม ทันสมัย 
และสีสันดึงดูดใจมากกวาน้ี 
ทานจะซื้อมาสวมใสโดย
ไมลังเล  

3.75 
(มาก) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

หากภาครัฐมีการรณรงคให
แตงกายดวยผาฝายพ้ืนเมือง 
ทานจะรวมในการรณรงค  

3.63 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

เมื่อทานเห็นบุคคลที่ทาน
ช่ืนชอบ เชน นักแสดง 
นักรอง แตงกายดวยผาฝาย
พ้ืนเมือง ทานจะแตงกาย
ตาม  

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

หากมีรานจําหนายเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง
เพ่ิมขึ้น ทานจะซื้อมาสวม
ใสมากขึ้น 

3.63 
(มาก) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี   18  คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 
18 ป 

18 -19 ป 20- 21 ป 22 –23ป 24 - 25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

   
รวม 

 
พฤติกรรมตอทัศนคติการ
ซื้อเสื้อผาท่ีผลิตจากผาฝาย

พ้ืนเมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เมื่อทานเห็นเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองที่จําหนายในรานมี
รูปแบบที่ถูกใจทานจะซื้อ
ทันที 

4.00 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

ทานจะซื้อเสื้อผาที่ผลิตจาก
ผาฝายพ้ืนเมืองผืนใหมก็
ตอเมื่อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่
มีน้ันเกาแลว 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะซื้อเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองก็ตอเมื่อทาน
ตองการชวยสงเสริมใหคน
รอบขางสวมใสเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมือง  

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะซื้อผาฝายพ้ืนเมือง
เมื่อทานตองการชุดที่แสดง
ถึงเอกลักษณของภาคเหนือ 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

ทานจะสวมใสเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองก็ตอเมื่อมีกลุมคน
อายุรุนเดียวกันกับทานสวม
ใสกอน  

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะเลือกซื้อเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองเพ่ือ
นําไปสวม ใน
ชีวิตประจําวัน  

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี   18  คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

อายุ 

ตํ่ากวา 
18 ป 

18 -19 ป 20- 21 ป 22 –23ป 24 - 25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

   
รวม 

 
พฤติกรรมตอทัศนคติการ
ซื้อเสื้อผาท่ีผลิตจากผาฝาย

พ้ืนเมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เมื่อราคาเสื้อผาที่ผลิตจาก
ผาฝายพ้ืนเมืองมีราคาถูก
กวาเสื้อผาทั่วไป ทานจะซื้อ
ผาฝายเพื่อสวมใส 

3.75 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.02 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก)  

3.40 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะชวยดํารงวัฒนธรรม
การแตงกายของภาคเหนือ
ดวยการสวมใสผาฝาย
พ้ืนเมือง  

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ทานจะเลือกซื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองเพ่ือนําไปเปนของ
ฝาก  

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

คาเฉลี่ยความสําคัญของ
พฤติกรรม 

3.53 
(มาก) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 18  พบวา กลุมอายุสวนใหญใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติ
การซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 ยกเวน
กลุมอายุตํ่ากวา 18 ป และ อายุ 26 ปข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมอยูใน ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.53 และ 3.58 ตามลําดับ     

กลุมอายุตํ่ากวา 18 ป ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต 
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.53  โดยจะมีพฤติกรรมเม่ือเห็นเส้ือผาฝาย
พื้นเมืองท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบที่ถูกใจ จะซ้ือทันที ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
รองลงมา คือ  พฤติกรรมการเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก  ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.75   
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กลุมอายุระหวาง 19-20 ป  ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 โดยจะมีพฤติกรรมการเลือก
ซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 รองลงมา คือ  จะเลือก
ซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ  ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.66    

กลุมอายุระหวาง 20-21 ป  และ 22-23 ป ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติ
การซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 และ 3.31 
ตามลําดับ  โดยจะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.69 และ 3.67  รองลงมา คือ จะเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึง
เอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.65  และ 3.59   

กลุมอายุระหวาง 24 – 25  ป ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 โดยจะมีพฤติกรรม
แตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง เม่ือมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน สงกรานต  หรือ    
ภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวยผาฝายพื้นเมือง จะรวมในการรณรงคดวย และเม่ือเห็นเส้ือผา
ฝายพื้นเมืองท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ีถูกใจ จะซ้ือทันที  ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.74   
รองลงมา คือ เม่ือมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง 
และจะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกายของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพื้นเมือง  ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67  

กลุมอายุ 26 ปข้ึนไป ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 โดยจะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผาฝาย
พื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 รองลงมา คือ จะเลือกซ้ือผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 
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ตารางท่ี 19    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชั้นปท่ีกําลังศึกษา  
 

ชั้นปท่ีกําลังศึกษา 
ปที่ 1  ปที่ 2 ปที่ 3  ปที่ 4  ปที่ 5 

  รวม  
พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผาท่ี

ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เมื่อมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ 
ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมือง 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน 
สงกรานต  ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง  

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

ถามีการออกแบบเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย 
และสีสันดึงดูดใจมากกวาน้ี ทานจะซื้อ
มาสวมใสโดยไมลังเล  

3.51 
(มาก) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

หากภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวย
ผาฝายพ้ืนเมือง ทานจะรวมในการ
รณรงคดวย  

3.71 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

เมื่อทานเห็นบุคคลที่ทานช่ืนชอบ เชน 
นักแสดง นักรอง แตงกายดวยผาฝาย
พ้ืนเมือง ทานจะแตงกายตาม  

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

หากมีรานจําหนายเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมืองเพ่ิมขึ้น ทานจะซื้อมาสวม
ใสมากขึ้น 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อทานเห็นเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่
จําหนายในรานมีรูปแบบที่ถูกใจทานจะ
ซื้อทันที 

3.71 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ทานจะซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองผืนใหมก็ตอเมื่อเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองที่มีน้ันเกาแลว 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี  19  คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชั้นปท่ีกําลังศึกษา (ตอ)  
 

ชั้นปท่ีกําลังศึกษา 
ปที่ 1  ปที่ 2 ปที่ 3  ปที่ 4  ปที่ 5 

  รวม  
พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผาท่ี

ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทานจะซื้อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อ
ทานตองการชวยสงเสริมใหคนรอบขาง
สวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมือง  

3.08 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อทาน
ตองการชุดที่แสดงถึงเอกลักษณของ
ภาคเหนือ 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ทานจะสวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็
ตอเมื่อมีกลุมคนอายุรุนเดียวกันกับทาน
สวมใสกอน  

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะเลือกซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองเพ่ือนําไปสวม ใน
ชีวิตประจําวัน  

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อราคาเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองมีราคาถูกกวาเสื้อผาทั่วไป ทาน
จะซื้อผาฝายเพ่ือสวมใส 

3.51 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกาย
ของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝาย
พ้ืนเมือง  

3.55 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

ทานจะเลือกซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเพ่ือ
นําไปเปนของฝาก  

3.67 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.48 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

คาเฉลี่ยความสําคัญของพฤติกรรม 3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 10.50 = นอยที่สุด 

 
 



 52 

จากตารางท่ี 19    พบวา   นักศึกษาท่ีกําลังศึกษาทุกช้ันป           ใหความสําคัญของ 
พฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.39   โดยจะมีพฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของ
ภาคเหนือมากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72   

นักศึกษาช้ันปท่ี  1   ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต 
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42   โดยจะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค   และ  เม่ือเห็นเส้ือผาฝายพื้นเมืองท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ี
ถูกใจ จะซ้ือทันที ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 รองลงมา  คือ จะเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพื่อ
นําไปเปนของฝาก ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67   

นักศึกษาช้ันปท่ี  2   ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต 
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29   โดยจะมีพฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝาย
พื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 รองลงมา คือ   จะซ้ือผาฝาย
พื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.57    

นักศึกษาช้ันปท่ี  3   ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต 
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42  โดยจะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค และ จะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกายของภาคเหนือดวยการ
สวมใสผาฝายพื้นเมือง ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72  รองลงมา คือ เม่ือมีเทศกาลประจําป
ตางๆ เชน สงกรานต จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.69  

นักศึกษาช้ันปท่ี  4 ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 โดยจะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 รองลงมา คือ จะเลือกซ้ือ
ผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.66 

นักศึกษาช้ันปท่ี  5  ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต 
จากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 โดยจะมีพฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝาย
พื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17  
รองลงมา คือ  จะมีพฤติกรรมแตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค และ จะชวยดํารง
วัฒนธรรมการแตงกายของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพื้นเมือง ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.83    
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ตารางท่ี 20   คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะท่ีกาํลังศึกษา 
 

คณะท่ีกําลังศึกษา 

กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตร

และ
สังคมศาสตร 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร

และ
เทคโนโลยี 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร
สุขภาพ 

   
 

รวม 

 
 

พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

เมื่อมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ ทานจะ
แตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

เมื่อมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน สงกรานต  
ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมือง  

3.54 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ถามีการออกแบบเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย และสีสัน
ดึงดูดใจมากกวาน้ี ทานจะซื้อมาสวมใสโดยไม
ลังเล  

3.51 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

หากภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวยผาฝาย
พ้ืนเมือง ทานจะรวมในการรณรงคดวย  

3.68 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

เมื่อทานเห็นบุคคลที่ทานช่ืนชอบ เชน นักแสดง 
นักรอง แตงกายดวยผาฝายพ้ืนเมือง ทานจะแตง
กายตาม  

3.09 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

หากมีรานจําหนายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองเพ่ิมขึ้น ทานจะซื้อมาสวมใสมากขึ้น 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

เมื่อทานเห็นเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่จําหนายใน
รานมีรูปแบบที่ถูกใจทานจะซื้อทันที 

3.55 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ทานจะซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองผืน
ใหมก็ตอเมื่อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่มีน้ันเกาแลว 

3.34 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

ทานจะซื้อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อทาน
ตองการชวยสงเสริมใหคนรอบขางสวมใส
เสื้อผาฝายพ้ืนเมือง  

3.14 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี   20  คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะท่ีกาํลังศึกษา (ตอ)  
 

คณะท่ีกําลังศึกษา 

กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตร

และ
สังคมศาสตร 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร

และ
เทคโนโลยี 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร
สุขภาพ 

   
 

รวม 

 
 

พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ทานจะซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อทานตองการชุดที่
แสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

ทานจะสวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อมี
กลุมคนอายุรุนเดียวกันกับทานสวมใสกอน  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

ทานจะเลือกซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง
เพ่ือนําไปสวม ในชีวิตประจําวัน  

3.08 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

เมื่อราคาเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีราคา
ถูกกวาเสื้อผาทั่วไป ทานจะซื้อผาฝายเพ่ือสวม
ใส 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

ทานจะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกายของ
ภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝายพ้ืนเมือง  

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

ทานจะเลือกซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเพ่ือนําไปเปน
ของฝาก  

3.47 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยความสําคัญของพฤติกรรม 3.39 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี 20   พบวา กลุมสาขาวิชาใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติ 

การซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 โดยจะมี
พฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพื่อนําไปเปนของฝากมากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.76   
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กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมสาสตร  ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอ
ทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 โดยจะมี
พฤติกรรมแตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.68   
รองลงมา คือ จะซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก 
มีคาเฉล่ียเทากับ  3.64   

กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ใหความสําคัญของพฤติกรรม            
ตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 โดย
จะมีพฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพื่อนําไปเปนของฝาก  ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
รองลงมา คือ แตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค และ เม่ือเห็นเส้ือผาฝายพื้นเมือง 
ท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ีถูกใจ จะซ้ือทันที ในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68   

กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการ
ซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 โดยจะมีพฤติกรรม
แตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.85 รองลงมา 
คือ  จะเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ และ เพื่อนําไป
เปนของฝาก  ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 
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ตารางท่ี 21 คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001- 
20,000 
บาท 

มากกวา
20,001 
บาท 

รวม 
 

พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล)

เมื่อมีงานทําบุญและงานมงคลตางๆ 
ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมือง 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

2.50 
(นอย) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อมีเทศกาลประจําปตางๆ เชน 
สงกรานต  ทานจะแตงกายดวยเสื้อผาที่
ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง  

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

1.50 
(นอย
ที่สุด) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

ถามีการออกแบบเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมืองใหมีความสวยงาม ทันสมัย 
และสีสันดึงดูดใจมากกวาน้ี ทานจะซื้อ
มาสวมใสโดยไมลังเล  

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

หากภาครัฐมีการรณรงคใหแตงกายดวย
ผาฝายพ้ืนเมือง ทานจะรวมในการ
รณรงคดวย  

3.63 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

เมื่อทานเห็นบุคคลที่ทานช่ืนชอบ เชน 
นักแสดง นักรอง แตงกายดวยผาฝาย
พ้ืนเมือง ทานจะแตงกายตาม  

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

หากมีรานจําหนายเสื้อผาที่ผลิตจากผา
ฝายพ้ืนเมืองเพ่ิมขึ้น ทานจะซื้อมาสวม
ใสมากขึ้น 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อทานเห็นเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองที่
จําหนายในรานมีรูปแบบที่ถูกใจทานจะ
ซื้อทันที 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองผืนใหมก็ตอเมื่อเสื้อผาฝาย
พ้ืนเมืองที่มีน้ันเกาแลว 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางท่ี   21 คาเฉล่ีย และแปลผลระดับความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต
จากผาฝายพื้นเมือง ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตอ) 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

มากกวา
20,001 
บาท 

รวม 
 

พฤติกรรมตอทัศนคติการซื้อเสื้อผา 
ท่ีผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล)

ทานจะซื้อเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็ตอเมื่อ
ทานตองการชวยสงเสริมใหคนรอบขาง
สวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมือง  

3.12 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อทาน
ตองการชุดที่แสดงถึงเอกลักษณของ
ภาคเหนือ 

3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

3.84 
(มาก) 

ทานจะสวมใสเสื้อผาฝายพ้ืนเมืองก็
ตอเมื่อมีกลุมคนอายุรุนเดียวกันกับทาน
สวมใสกอน  

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอย) 

1.00 
(นอย
ที่สุด) 

2.61 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะเลือกซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองเพ่ือนําไปสวม ใน
ชีวิตประจําวัน  

2.98 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

2.97 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.50 
(นอย) 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

เมื่อราคาเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝาย
พ้ืนเมืองมีราคาถูกกวาเสื้อผาทั่วไป ทาน
จะซื้อผาฝายเพ่ือสวมใส 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอย) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะชวยดํารงวัฒนธรรมการแตงกาย
ของภาคเหนือดวยการสวมใสผาฝาย
พ้ืนเมือง  

3.51 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอย) 

3.19 
(ปาน
กลาง) 

ทานจะเลือกซื้อผาฝายพ้ืนเมืองเพ่ือ
นําไปเปนของฝาก  

3.68 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

3.58 
(มาก) 

2.00 
(นอย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยความสําคัญของพฤติกรรม 3.35 
(ปาน
กลาง) 

3.43 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี  21 ทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือนใหความสําคัญของพฤติกรรมตอ
ทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 โดยจะมี
พฤติกรรมเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ มากท่ีสุด ใน
ระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  

ผูท่ีมีรายไดตํ่ากวา 5,000   บาท ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ 
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 โดยจะมีพฤติกรรม 
เลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 รองลงมา คือ จะ
แตงกายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ  3.63  

ผูท่ีมีรายได 5,000 – 10,000 บาท ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.43 โดยจะมีพฤติกรรมแตง
กายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 รองลงมา คือ จะ
เลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝาก ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 

ผูท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 โดยจะมีพฤติกรรมซ้ือ
เส้ือผาฝายพื้นเมืองทันที เม่ือเห็นแบบเส้ือท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ีถูกใจ ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.67 รองลงมา คือ จะแตงกายดวยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองเม่ือมีเทศกาลประจําป
ตางๆ เชน สงกรานต และ เม่ือภาครัฐมีการรณรงค ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.64    

ผูท่ีมีรายได  15,001 – 20,000 บาท ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการ
ซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.93 โดยจะมีพฤติกรรม
การซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมาสวมใสโดยไมลังเล ถามีการออกแบบเส้ือผาใหมีความ
สวยงาม ทันสมัย และดึงดูดใจมากกวานี้ ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 รองลงมา คือ จะแตง
กายดวยผาฝายพื้นเมืองเม่ือมีงานทําบุญ หรือ งานมงคลตางๆ และ ภาครัฐมีการรณรงค ในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

ผูท่ีมีรายไดมากกวา  20,001 บาท ใหความสําคัญของพฤติกรรมตอทัศนคติการซ้ือ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.70 โดยจะมีพฤติกรรม
เลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเม่ือตองการชุดท่ีแสดงถึงเอกลักษณของภาคเหนือ ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย
เทากับ 5.00 รองลงมา คือ ซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองมาสวมใสโดยไมลังเล ถามีการ
ออกแบบเส้ือผาใหมีความสวยงาม ทันสมัย และดึงดูดใจมากกวานี้ ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.50   
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ผลการศึกษาองคประกอบดานพฤติกรรม พบวา   กลุมอายุระหวาง 20 ปข้ึนไป      
และ นักศึกษาท่ีกําลังศึกษาอยูในช้ันปท่ี 1 -4 จะใหความสําคัญของพฤติกรรมการแตงกายดวยผา
ฝายพื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค มากท่ีสุด โดยกลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมสาสตร        
และ  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ   ใหความสําคัญของพฤติกรรมการแตงกายดวยผาฝาย
พื้นเมืองเม่ือภาครัฐมีการรณรงค  มากท่ีสุด เชนกัน  สําหรับกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี   จะใหความสําคัญของพฤติกรรมการเลือกซ้ือผาฝายพื้นเมืองเพ่ือนําไปเปนของฝากมาก
ท่ีสุด   และ ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน  10,001 – 20,000 บาท จะใหความสําคัญของพฤติกรรมการ
เลือกซ้ือเส้ือผาฝายพื้นเมืองมาสวมใสโดยไมลังเล เม่ือเห็นแบบเส้ือท่ีจําหนายในรานมีรูปแบบท่ี
ถูกใจ และ มีการออกแบบเส้ือผาใหมีความสวยงาม ทันสมัย และดึงดูดใจ 
 
สวนท่ี  3            ขอมูลเก่ียวกับระดับของปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพืน้เมือง   

จากการวิเคราะหขอมูล  เกี่ยวกับระดับความสําคัญของปญหาดานปจจัยสวน 
ประสมการตลาดตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง  ไดผลดังตารางท่ี 22- 31 

 
ตารางท่ี   22    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม   
 
ปญหาตอการซื้อเส้ือผาท่ีผลิตจาก

ผาฝายพืน้เมือง 
 

X 
 

แปลผล 
เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.11 ปานกลาง 4 
ปจจัยดานราคา 3.31 ปานกลาง 3 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.46 ปานกลาง 1 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.37 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยรวม 3.31 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 22   พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ี
ผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ดานปจจัยสวนประสมการตลาดทุกปจจัยอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.31  โดยพบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย เปนอันดับแรก ปญหารองลงมาไดแก 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31   และ   
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.11     
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ตารางท่ี   23    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม  ของปจจัยดานผลิตภณัฑ 
 

 
ปญหาปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองเมื่อสวมใสจะทําใหรูสึก
ไมสบายตัว  

3.05 ปานกลาง 9 

เสื้อผาฝายพ้ืนเมืองใหภาพลักษณเปนคนไมทันสมัย   3.02 ปานกลาง 11 
ผาฝายพ้ืนเมืองสวมใสไดเปนบางโอกาสเทาน้ัน 3.36 ปานกลาง 4 
ผาฝายพ้ืนเมืองไมมีรูปแบบที่เปนเอกลักษณ 2.87 ปานกลาง 13 
ผาฝายพ้ืนเมืองจะทําใหผูพบเห็นรูสึกไมประทับใจ 2.64 ปานกลาง 15 
การผลิตเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองไมมีคุณภาพ การ
ตัดเย็บไมประณีต 

2.83 ปานกลาง 14 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองมีสีใหเลือกนอย   3.20 ปานกลาง 7 
เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองสีไมสวย  3.05 ปานกลาง 9 
เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง เหมาะกับวัยกลางคนขึ้น
ไป 

3.22 ปานกลาง 6 

ผาฝายพ้ืนเมืองมีรูปแบบ หรือการออกแบบที่ลาสมัย  ไม
เหมาะกับวัยรุน 

3.18 ปานกลาง 8 

ผาฝายพ้ืนเมืองไมหรูหราพอตอการใชในงานพิธีสําคัญ 2.94 ปานกลาง 12 
เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองไมมีคาพอตอการใหเปน
ของขวัญ ในเทศกาลตางๆได 

2.63 ปานกลาง 16 

ผาฝายพ้ืนเมืองมีการดูแลรักษา ลําบาก  3.27 ปานกลาง 5 
ผาฝายพ้ืนเมืองรีดใหเรียบยาก 3.51 มาก 2 

เมื่อมีการประดับดวยวัสดุตางๆ ทําใหการรีดผาฝาย
พ้ืนเมืองมีความยุงยากมากขึ้น 

3.46 ปานกลาง 3 

เมื่อรีดผาฝายพ้ืนเมืองแลวจะพบวา ไมอยูทรง/ ยับงาย  3.56 มาก 1 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.11 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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   จากตารางท่ี  23 พบปญหาปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับปานกลาง       
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.11   ยกเวนปญหาปจจัยยอยเม่ือรีดผาฝายพื้นเมืองแลวจะพบวา ไมอยูทรง/ 
ยับงาย และ ผาฝายพื้นเมืองรีดใหเรียบยาก อยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56  และ 3.51 
ตามลําดับ   
  
ตารางท่ี   24    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม ของปจจัยดานราคา 
 

 
ปญหาปจจัยดานราคา 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ผาฝายพ้ืนเมืองมีราคาแพงเมื่อเทียบกับเสื้อผาทั่วไป 3.39 ปานกลาง 2 
เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายมีราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 3.08 ปานกลาง 4 
ราคาของเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองไมมีราคาให
เลือกมากนัก  

3.25 ปานกลาง 3 

เสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองที่มีรูปแบบสวย คุณภาพดี 
จะมีราคาที่สูงเกินไป 

3.51 มาก 1 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานราคา 3.31 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 24 พบปญหาปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.31 ยกเวนปญหาปจจัยยอยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองท่ีมีรูปแบบสวย คุณภาพดี 
จะมีราคาท่ีสูงเกินไป พบปญหาในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.51    
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ตารางท่ี   25   คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม ของปจจัยดานการจัดจาํหนาย  
 

 
ปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ไมสามารถหาซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองรูปแบบทั่วไป 
ไดตามรานขายเสื้อผาทั่วไป 

3.45 ปานกลาง 2 

ไมสามารถหาซื้อเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมืองที่มีรูปแบบ
ทันสมัย ไดตามรานขายเสื้อผาทั่วไป 

3.49 ปานกลาง 1 

ไมคอยมีรานขายเสื้อผาที่ผลิตจากผาฝายพ้ืนเมือง/รานหายาก 3.45 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.46 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 25 พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง   
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.46 โดยพบปญหาปจจัยยอยไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง
ท่ีมีรูปแบบทันสมัยไดตามรานขายเส้ือผาท่ัวไป ปญหาปจจัยยอยไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจาก
ผาฝายพื้นเมืองรูปแบบท่ัวไปไดตามรานขายเส้ือผาท่ัวไป และปญหาปจจัยยอยไมคอยมีรานขาย
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง / รานหายาก พบปญหาในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49,   
3.45 และ 3.45 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี   26   คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

 
ปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 

 
X 

 
แปลผล 

เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

ไมมีสวนลดให 3.34 ปานกลาง 2 
ไมใหลูกคาลองสวมเสื้อผากอนการตัดสินใจซื้อ 3.33 ปานกลาง 3 
เมื่อซื้อแลวไมสามารถนํามาเปล่ียนได 3.45 ปานกลาง 1 

คาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.37 ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี  26 พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ

ปานกลาง มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.37 โดยพบปญหาปจจัยยอยเม่ือซ้ือสินคาแลวไมสามารถนํามา
เปล่ียนได ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45   รองลงมา ไดแก ไมมีสวนลดให และ ไมให
ลูกคาลองสวมเส้ือผากอนตัดสินใจซ้ือ พบปญหาในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.34 และ 3.33 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27     คาเฉล่ียระดับของปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองของผูตอบ
แบบสอบถาม ของปจจัยสวนประสมการตลาด      เรียงลําดับ 10 ลําดับแรก 
ลําดับท่ี ปญหาปจจัยการตลาด ปญหาปจจัยยอย คาเฉล่ีย 

1 ปจจัยดานผลิตภัณฑ เม่ือรีดผาฝายพื้นเมืองแลวจะพบวา ไมอยู
ทรง/ ยับงาย 

3.56 

2 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
ปจจัยดานราคา 

ผาฝายพื้นเมืองรีดใหเรียบยาก 
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองท่ีมี
รูปแบบสวย คุณภาพดีจะมีราคาท่ีสูง
เกินไป 

3.51 
3.51 

3 ปจจัยดานการจัดจําหนาย ไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองท่ีมีรูปแบบทันสมัยไดตามราน
ขายเส้ือผาท่ัวไป 

3.49 

4 ปจจัยดานผลิตภัณฑ เม่ือมีการประดับดวยวัสดุตางๆ ทําใหการ
รีดผาฝายพื้นเมืองมีความยุงยากมากขึน้ 

3.46 

5 ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 
 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
 
ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองรูปแบบท่ัวไป ไดตามรานขาย
เส้ือผาท่ัวไป 
ไมคอยมีรานขายเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมือง/รานหายาก 
เม่ือซ้ือแลวไมสามารถนํามาเปล่ียนได 

3.45 
 
 

3.45 
 

3.45 
 

6 ปจจัยดานราคา ผาฝายพื้นเมืองมีราคาแพงเม่ือเทียบกับ
เส้ือผาท่ัวไป 

3.39 

7 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผาฝายพื้นเมืองสวมใสไดเปนบางโอกาส
เทานั้น 

3.36 

8 ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ไมมีสวนลดให 3.34 

9 ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ไมใหลูกคาลองสวมเส้ือผากอนการ
ตัดสินใจซ้ือ 

3.33 

10 ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผาฝายพื้นเมืองมีการดูแลรักษา ลําบาก 3.27 
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                                 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผา
ท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง ในปจจัยดานตางๆ   10 ลําดับแรก โดยเรียงตามลําดับคาเฉล่ีย ปญหาลํา 
ดับแรก ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบปญหาในปจจัยยอยเมื่อรีดผาฝายพื้นเมืองแลวจะพบวา ไม
อยูทรง/ ยับงาย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.56   ลําดับท่ี 2  ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ พบปญหาในปจจัย
ยอยผาฝายพื้นเมืองรีดใหเรียบยาก  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.51 และปจจัยดานราคา พบปญหาในปจจัย
ยอยเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองท่ีมีรูปแบบสวย คุณภาพดีจะมีราคาท่ีสูงเกินไป มีคาเฉล่ียเทากับ  
3.51 ลําดับท่ี 3 ไดแก  ปจจัยดานการจัดจําหนาย พบปญหาในปจจัยยอยไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ี
ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองท่ีมีรูปแบบทันสมัยไดตามรานขายเส้ือผาท่ัวไป มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 ลําดับ
ท่ี 4 ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบปญหาในปจจัยยอยเม่ือมีการประดับดวยวัสดุตางๆ ทําใหการ
รีดผาฝายพื้นเมืองมีความยุงยากมากข้ึน  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.46  ลําดับที่ 5 ไดแก  ปจจัยดานการจัด
จําหนาย พบปญหาในปจจัยยอยไมสามารถหาซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองรูปแบบทั่วไปได
ตามรานขายเส้ือผาท่ัวไป  ปจจัยดานการจัดจําหนาย  พบปญหาในปจจัยยอย ไมคอยมีรานขายเส้ือ 
ผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมือง/รานหายาก  และ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  พบปญหาในปจจัย
ยอยเม่ือซ้ือแลวไมสามารถนํามาเปล่ียนได มีคาเฉล่ียเทากับ  3.45  ลําดับท่ี  6  ไดแก  ปจจัยดานราคา   
พบปญหาในปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองมีราคาแพงเม่ือเทียบกับเส้ือผาท่ัวไป  มีคาเฉล่ียเทากับ  3.39   
ลําดับท่ี 7 ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ   พบปญหาในปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองสวมใสไดเปนบาง
โอกาสเทานั้น มีคาเฉล่ียเทากับ 3.36  ลําดับท่ี 8  ไดแก ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   พบปญหา
ในปจจัยยอยไมมีสวนลดให มีคาเฉล่ียเทากับ 3.34  ลําดับท่ี 9 ไดแก ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด พบปญหาในปจจัยยอยไมใหลูกคาลองสวมเส้ือผากอนการตัดสินใจซ้ือ  มีคาเฉล่ียเทากับ  
3.33  และ ลําดับท่ี 10  ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  พบปญหา ในปจจัยยอยผาฝายพื้นเมืองมีการ
ดูแลรักษา ลําบาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27    
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ตารางท่ี  28    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคตกิารซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

ตํ่ากวา 
18 ป 

18-19 ป 20-21 ป 22-23 ป 24-25 ป 26 ป 
ขึ้นไป 

   
รวม 

 

ปญหาตอการซื้อเส้ือผา
ท่ีผลิตจาก 

ผาฝายพืน้เมือง คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 2.75 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานราคา 2.63 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.50 
(ปาน
กลาง) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(ปาน
กลาง)  

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 2.97 
 (ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี  28 พบวาทุกชวงอายุพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผา
ฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยชวงอายุตํ่ากวา 18 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 2.97  อายุ
ระหวาง 18-19 ป มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.20  อายุระหวาง 20-21 ป   มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.36 อายุ
ระหวาง 22 -23 ป  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.39 อายุระหวาง 24 -25 ป  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.47  และ  
อายุ  26 ปข้ึนไป  มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.12      

กลุมอายุตํ่ากวา 18 ป พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุด ในระดับปาน
กลาง  มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.50  รองลงมา พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับปาน
กลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.00    
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   กลุมอายุระหวาง 18 –19 ป พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมากท่ีสุด  
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.34  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.32   
  กลุมอายุระหวาง 20 – 21 ป พบปญหาปจจัยดานราคามากท่ีสุด ในระดับมาก มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.56 รองลงมา พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มีคา 
เฉล่ียเทากับ 3.41   
  กลุมอายุระหวาง 22 – 23 ป พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุด ในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49 รองลงมาพบปญหาปจจัยราคาและปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ 3.41   

กลุมอายุระหวาง 24 – 25 ป พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุดในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 รองลงมาพบปญหาปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.47  

กลุมอายุ 26 ปข้ึนไป พบปญหาปจจัยดานราคา และ ปจจัยดานการจัดจําหนายมาก
ท่ีสุดในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากัน เทากับ 3.18   รองลงมาพบปญหาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08  
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ตารางท่ี  29     คาเฉล่ีย และแปลผลระดบัการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามช้ันปท่ีกําลังศึกษา 
 

ชั้นปท่ีกําลังศึกษา 
ปที่ 1  ปที่ 2 ปที่ 3  ปที่ 4  ปที่ 5 

 
รวม 

ปญหาตอการซื้อเส้ือผา
ท่ีผลิตจาก 

ผาฝายพืน้เมือง 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 2.87 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานราคา 3.15 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.23 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.50 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.14 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.42 
 (ปานกลาง) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางท่ี  29 พบวา ทุกช้ันปท่ีกําลังศึกษาพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ี

ผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยระดับช้ันปท่ี 1 มีคาเฉล่ียเทากับ 3.14 ช้ัน
ปท่ี 2 มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30   ช้ันปท่ี 3   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 มีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 และช้ันปท่ี 5 มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.38    
  นักศึกษาช้ันปท่ี 1 พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมากท่ีสุด ในระดับ
ปานกลาง   มีคาเฉล่ียเทากับ 3.29  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย  ในระดับปานกลาง 
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.23  
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 นักศึกษาช้ันปท่ี 2 พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากที่สุด ในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40 รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง  
มีคาเฉล่ียเทากับ 3.32  

นักศึกษาชั้นปท่ี 3  พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุด ในระดับมาก มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.69 รองลงมาพบปญหา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในระดับปานกลาง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.50  

นักศึกษาชั้นปท่ี  4  พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุด ในระดับปาน
กลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานราคา ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.33   

นักศึกษาช้ันปท่ี  5  พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมากท่ีสุด ในระดับ 
มาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย ในระดับปานกลาง มีคา 
เฉล่ียเทากับ 3.28 
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ตารางท่ี   30    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคณะท่ีกําลังศึกษา  
 

คณะท่ีกําลังศึกษา 

กลุมสาขาวิชา
มนุษยศาสตรและ
สังคมศาสตร 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี 

กลุมสาขาวิชา
วิทยาศาสตร
สุขภาพ  

   
รวม 

 
ปญหาตอการซื้อเส้ือผา 

ท่ีผลิตจาก 
ผาฝายพืน้เมือง 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.13 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานราคา 3.32 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.45 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.33 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.31 
(ปานกลาง) 

3.29 
 (ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
                : กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร เชน บริหารธุรกิจ มนุษยศาสตร เศรษฐศาสตร นิติศาสตร  
                   กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  เชน  วิทยาศาสตร วิศวกรรมศาสตร สถาปตยกรรมศาสตร 
                   กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ เชน แพทยศาสตร  พยาบาลศาสตร  เภสัชศาสตร เทคนิคการแพทย  

 
จากตารางท่ี  30 พบวา ทุกกลุมสาขาวิชาพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิต

จากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยกลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคม ศาสตร 
มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.31  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีมีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.29  
และกลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.49     
 กลุมสาขาวิชามนุษยศาสตรและสังคมศาสตร พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนายมากท่ีสุด 
ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 รองลงมา พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ใน
ระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33  
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  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย
มากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.51  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.49  
  กลุมสาขาวิชาวิทยาศาสตรสุขภาพ พบปญหาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมาก
ที่สุด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย ในระดับ
มาก   มีคาเฉล่ียเทากับ  3.53  
 
ตารางท่ี   31    คาเฉล่ีย และแปลผลระดับการพบปญหาตอทัศนคติการซ้ือเส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝาย
พื้นเมืองของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ไมเกิน 
5,000 
บาท 

5,001 - 
10,000 
บาท 

10,001-
15,000 
บาท 

15,001 -
20,000 
บาท 

มากกวา
20,001 
บาท 

รวม 
 

ปญหาตอการซื้อเส้ือผา 
ท่ีผลิตจาก 

ผาฝายพืน้เมือง 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานราคา 3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.39 
(ปาน
กลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(ปาน
กลาง) 

4.44 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.60 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.26 
(ปาน
กลาง) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปาน
กลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.51 – 5.00 =มากท่ีสุด 3.51 – 4.50 = มาก 2.51 – 3.50 = ปานกลาง 1.51 – 2.50 = นอย 1.00 – 1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางท่ี 31  พบวา ทุกชวงรายไดเฉล่ียตอเดือน พบปญหาตอทัศนคติการซื้อ
เส้ือผาท่ีผลิตจากผาฝายพื้นเมืองโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  โดยผูมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 
5,000  บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.26   ผูท่ีมีรายไดเฉล ี่ยตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท   มีคาเฉล่ีย
รวมเทากับ 3.36   ผูท่ีมีรายไดเฉล ี่ยตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.38    และ 
ผูมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,001 บาท มีคาเฉล่ียเทากับ 3.10 ยกเวน ผูท่ีมีรายไดเฉล ี่ยตอเดือน 
15,001 – 20,000 บาท พบปญหาโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 3.91     
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย
มากท่ีสุด ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 รองลงมา พบปญหาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.33   

ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 10,000 บาท พบปญหาปจจัยดานการจัดจําหนาย 
มากท่ีสุด ในระดับมาก  มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.56  รองลงมาพบปญหา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.40    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,001 – 15,000 บาท พบปญหาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดมากท่ีสุด ในระดับปานกลาง   มีคาเฉล ี่ยเทากับ 3.46   รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการจัด
จําหนาย ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.44   
  ผู ท่ีมีรายได เฉล่ียตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท พบปญหาปจจัยดานการ            
จัดจําหนายมากท่ีสุด ในระดับมาก มีคาเฉล ี่ยเทากับ 4.44   รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด ในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00    
  ผูท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,001 บาท พบปญหาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดมากท่ีสุด  ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล ี่ยเทากับ  3.33  รองลงมาพบปญหาปจจัยดานการ 
จัดจําหนาย ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 
 
 


